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Liebe Middchen und Jungen!

Wie jedes Jahr erscheint auch diesmal zum
Geburtstag der Pionierorganisation ,,Ernst
Thilmann* die neue Ausgabe der Mathe-
LVZ. Die Mathematik gewinnt in unserem
gesellschaftlichen Leben eine immer gro-
Bere Bedeutung und damit auch die Geo-
metrie, der unsere mathematische Sonder-
ausgabe gewidmet ist.

Noch vor Jahrzehnten bestand der Geome-
tricunterricht in der Schule im wesent-
lichen aus Flichen- und Kérperberechnun-
gen. In der modernen Geometrie von
heute wird dariiber hinaus mit Beweisen,
Herleitungen und  Wechselbeziehungen
zwischen Arithmetik, Algebra und Geome-
trie gearbeitet.

Die Geometrie stellt hohe Anforderungen.
Deshalb sind Konzentration und Mitarbeit

Das Staatliche Kontor fiir Unterrichtsmittel und Schulmébel in Leipzig stellt fiir unsere
Schulen fast 100 verschiedenartige mathematische Modelle zur Verfiigung Dariiber
hinaus werden weit iiber 2000 Arbeitsmittel und Modelle fiir andere Unterrichtsgebiete

von den Mitarbeitern dieses Kollektivs bereitgestellt.
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GEOMETRIE
(k]ein Sorgenkind

Organ der Bezirksleitung Leipzig derSozialistischen Einheiispartei Deutschlands

jedes einzelnen besonders wichtig, damit
Geometrie nicht zum Sorgenkind im
Mathematikunterricht wird.

Die 14. Ausgabe unserer Mathe-LVZ bietet
111 interessante Geometrieaufgaben fiir
die Klassenstufen 2 bis 10.

Auch diese Ausgabe wird mit Hilfe vieler
lustiger Vignetten und kleinen Knobeleien
in aufgelockerter Form dargeboten.

Durch die Teilnahme am groflen Preisaus-
schreiben auf den Sciten 8/9 konnt Thr
wieder wertvoll” Buclipreise gewinnen. Die
Gewinner unserer vorigen Ausgabe werden
auf Seite 9 versffentlicht.

Viel Freude und Erfolg beim Lésen
unserer Aufgaben wiinscht Euch
Eure Leipziger Volkszeitung

Geometric erzicht zu sauberer, gewissenhafter, genauer Arbeit, regt zu logischem, kon-
struktivem und riumlichem Denken an.
Foto: H Krabbes

Ich habe die Unart, ein lebhaftes Interesse bei mathematischen Gegen-
stinden nur da zu nehmen, wo ich sinnreiche Ideenverbindungen und
durch Eleganz oder Allgemeinheit sich empfehlende Resultate ahnen
darf.

C. F. GauB (1777 bis 1855)

Foto: Pullwitt
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Junge Mathematiker hergehért !

Wenn du die folgenden Aufgaben mit Freude und Erfolg 16sen willst, muBt du
zunichst die Texte sehr aufmerksam lesen und zum Beispiel beachten, daf
» Viereck® und ,,Quadrat* nicht dasselbe ist. AuBer deinem Schreib- und Zeichen-
werkzeug (Lineal, Zeichendreieck, Zirkel und vielleicht auch Schablonen) bens-
tigst du manchmal eine Anzahl gleichlanger Stibchen, wie du sie im 1. Schuljahr
benutzt hast. Mit ihrer Hilfe und etwas Knetmasse kannst du ein Kantenmodell
eines Wiirfels bauen. Fiir die Losung einiger Aufgaben wire es gut, wenn du ein
Wiirfelmodell hittest. Es geniigt ein etwas groBerer Holz- oder Plastwiirfel. Mit-
unter ben&tigst du etwas Papier mit quadratischen Kistchen und eine Schere.
Und nun wiinschen wir dir beim Knobeln viel Spa}!

Klasse 2

1. Eine Katze verfolgt zwei Miuse, die in
_ihr Loch ausreien und d_luw_ﬂ,dﬂiﬁ&u
ten Wege zurlicklegen. Welcher der beiden
Wege ist der kiirzere? Welche der beiden
Miuse wird sich eher in ihr Loch in Sicher-
heit bringen kénnen, wenn sie die Katze
nicht vorher erwischt?
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2. Zwei Strahlen (auch Halbgeraden ge-
nannt) mit gemeinsamem Anfangspunkt
bilden einen Winkel.

Wie viele Winkel bilden

a) drei Strahlen mit gemeinsamem An-
fangspunkt,

b) vier Strahlen mit gemeinsamem An-
fangspunkt,

c) zwei einander schneidende Geraden?

3. Zeichne

a) drei,

b) vier

Punkte A, B, C und D! Wie viele Strecken
sind durch diese Purikte bestimmt?

c) Andert sich das Ergebnis, wenn die
Punkte auf einer Geraden g liegen?

d) Andert sich das Ergebnis, wenn zwei
Punkte zusammenfallen?

4. Wie viele Quadrate und wie, viele Drei-
ecke sind in unserer Abbildung darge-
stellt?

5. Kannst du diese Abbildung (Aufgabe 4)
aus freier Hand abzeichnen? Wenn du
denkst, daB das einfach ist, dann stelle vor
dich einen Spiegel auf den Tisch und halte
zwischen deine Augen und das Zeichen-
blatt ein weiteres Blatt Papier so, da8 du
das Zeichenblatt nicht mehr direkt, son-
dern nur noch im Spiegel sehen kannst.
Nun zeichne! Drollig, nicht wahr?

6. Kannst du um ein Wiirfelmodell einen
Faden so spannen, dafl dieser Faden ein

nichtquadratisches Rechteck darstellt?

7. Welche der beiden schraffierten Flichen
ist groBer?

Du kannst die Antwort durch geschicktes
Ausschneiden und Zusammensetzen einer
der beiden Figuren finden.

)

. 8. Wie viele verschiedene Mbglichkeiten

gibt es, die Hiille einer Streichholzschach-
tel passend iiber den restlichen Teil der
Schachtel zu streifen?

Klasse 3

1. Aus Papier ein Flugzeug bauen, das
kann jeder. Aber kannst du auch aus
Papier ein Wiirfelmodell falten? Du
brauchst dazu ‘einen besonders zugeschnit-
tenen Bogen. Er muBl so beschaffen sein,
daB sich daraus durch entsprechendes Fal-
ten die sechs quadratischen Seitenflichen
des Wirfelmodells bilden lassen. Eine
Schere darfst du nur zum Zuschneiden des
Bogens, aber sonst nicht benutzen. Klar
ist, daB auf dem Bogen sechs deckungs-
gleiche Quadrate gezeichnet sein miissen.
Wie aber miissen diese angeordnet sein?
Unsere Abbildung zeigt dir zwdlf verschie-
dene Anordnungen von je sechs deckungs-
gleichen Quadraten. Nicht aus allen liBt

sich ein Wirfelmodell - falten. Welche
eignen sich, sind also ,,Wirfelnetze®,
welche nicht?
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Es gibt insg elf versc Wiirfel-
netze. Findest du noch die drei Wiirfel-
netze, die in unserer Abbildung nicht dar-
gestellt sind?

2. Wenn du dir aus einem Wiirfelnetz ein
Wiirfelmodell baust und dazu auch eine
passende oben offene Schachtel, so kannst
du einmal probieren, wie viele verschie-

dene Moglichkeiten es gibt, das Wiirfel- ‘

modell in die Schachtel zu stecken.

3. Kann man um eine Wiirfelmodell einen
Faden so spannen, daB dieser Faden

a) einen nichtquadratischen Rhombus dar-
stellt?

(Ein Rhombus ist ein Viereck, dessen
Seiten alle gleichlang sind.)

b) Kann man auf diese Weise auch ein
Parallelprogramm  darstellen,
Rechteck und auch kein Rhombus ist?

4. Unsere Abbildung zeigt, wie man aus
zehn gleichlangen Stibchen drei Vierecke
legen kann. Ist es méglich, ein Stibchen
wegzunehmen und aus den iibrigen neun
Stibchen wieder drei Vierecke zu legen?
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5. Ein Fischziichter m&chte seinen quadra-
tischen Teich unter folgenden Bedingun-
gen vergrofern: Der Teich soll doppelt so
groB wie bisher und wieder quadratisch
werden, ohne da vier schone alte Biume
an dessen Ecken gefillt werden miissen. Ist

das méglich?
¢__¢

\_‘\/_
RE i
LT o
C - gt rg

= TN
/'\tb,".‘:h

4/

6. Welche Fliche ist groBer, die weifl dar-
gestellte Rechteckfliche oder die straffiert
dargestellten Flichen der drei Dreiecke zu-
sammen?

7. Jede der drei Figuren unserer Abbildung
kann man in einem Zuge nachzeichnen,
ohne eine Linie mehr als einmal zu durch-
fahren. Es gibt in jedem Falle mehrere
Lésungsméglichkeiten.
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8. Zeichne

(1) eine Gerade g,

(2) auf g einen Punkt A,

(3) durch A die Gerade h senkrecht auf g,
(4) auf h den PunktB so, daB AB die
Linge von 3 cm hat,

(5) durch B die Gerade i senkrecht auf h!
Was kannst du iiber g und i sagen?



Klasse 4

1. Konstruiere ein regelmiBiges Sechseck,
indem du einen Radius eines Kreises k
sechsmal hintereinander auf k abtrigst und
die sechs Punkte miteinander verbindest.
a) Auf wie viele Arten kann man alle sechs
Punkte eines Sechsecks insgesamt mitein-
ander verbinden?

b) Wie viele Strecken verbinden nicht be-
nachbarte Punkte des Sechsecks, sind also
Diagonalen des Sechsecks?

2. Kann man um ein Wiirfelmodell einen
Faden so spannen, da dieser Faden
a) ein nichtrechteckiges gleichschenkliges
Trapez,

- b) ein regelmiBiges Sechseck darstellt?
3. Kannst du einen Sowjetstern konstruie-
ren? Wir erkliren eine Konstruktionsmog-
lichkeit anhand unserer beiden Abbildun-
gen:
Zeichne
(1) einen Kteis k mit dem Mittelpunkt M,
(2) einen Durchmesser von k,
(3) halbiere MB und bezeichne den Mittel-
punkt von MB mit D,
(4) zeichne um D einen Kreisbogen mit
dem Radius DC, der AB in E schneide!
(5) Trage EC auf k fiinfmal hintereinander
ab und verbinde alle fiinf Punkte miteinan-
der!
a) Auf wie viele Arten kann man alle fiinf
Punkte eines Fiinfecks insgesamt mitein-
ander verbinden?
b) Wie viele Diagonalen hat ein (regelmiBi-
ges) Fiinfeck?
Die Diagonalen eines regelmiBigen Fiinf-
ecks bilden ein regelmifiges Sternfiinfeck
(ein Pentagramm), das wir als Sowjetstern
dargestellt finden.
c) Zeichne ein regelmiBiges Sternfiinfeck
in einem Zuge!

4. Wie viele Dreiecke sind in unserer Abbil-
dung dargestellt?

5. Ist es méglich, die Fliche eines Recht-
ecks, die sich aus 36 Quadratflichen zu-
sammensetzt, so in zwei Teile zu zerlegen,
daB man diese zu einer Quadratfliche zu-
sammenlegen kann?

6. Vier Geschwister erbten von ihren
Eltern einen groBen rechteckigen Garten,
in dem vier groBe Obstbiume standen, wie
es unsere Abbildung zeigt. Die Eltern hat-
ten gewiinscht, daB jedes ihrer Kinder ge-
nau ein Viertel des Gartens, und zwar ein
zusammenhingendes Stiick bekommen
sollte, und auf jedem Stiick sollte auch
einer der Obstbiume stehen. Die Ge-
schwister berieten, wie sie den Garten tei-
len sollten. Kannst du helfen?
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7. Jemand hat aus dreizehn gleichgrofen
Brettern einen Stall fiir seine sechs Ziegen
so gebaut, wie es unsere Abbildung, mit
Hilfe von Stibchen veranschaulicht, zeigt.
Nun wurde eines der Bretter derart be-
schidigt, daB es entfernt werden mufte.
Kann man auch aus den verbleibenden
zwdlf Brettern einen Stall mit sechs
Buchten so bauen, da die Buchten alle
gleiche Form und gleiche Gréfe haben
und kein Brett zersigt wird?

8. Zerlege die dargestellte Figur, die aus -

den Flichen dreier deckungsgleicher Qua-
drate gebildet werden kann, in vier
deckungsgleiche Figuren!

Klasse 5

1. Die Fliche eines gleichseitigen Dreiecks
soll durch drei gleichlange Strecken in die
Flichen von

a) drei,

b) vier

deckungsgleichen gleichschenkligen Drei-
ecken zerlegt werden.

2. Die Fliche ecines Quadrats soll durch
vier gleichlange Strecken in die Fliche
eines Quadrats und die Flichen von vier
deckungsgleichen Dreiecken zerlegt wer-
den.

3.Wir haben mit neun gleichlangen
Stibchen vier gleichseitige Dreiecke dar-
gestellt.

Wir nchmen nun drei Stibchen weg und
stellen aus den restlichen sechs wieder vier
gleichseitige Dreiecke dar. Aber wie?

4. Jemand hat einen roten Holzwiirfel von
3cm Kantenlinge und mochte diesen
Wiirfel in lauter kleine Wiirfel von 1 cm
Kantenlinge zerlegen.

a) Wie viele kleine Wiirfel kann man aus
dem roten Wiirfel herstellen?

Wie viele von den kleinen Wiirfeln haben
b) drei rote Seitenflichen,

c) zwei rote Seitenflichen,

d) eine rote Seitenfliche,

e) keine rote Seitenfliche?

5. Welche und wie viele Dreiecke sind in
unserer Abbildung dargestellt?
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6. Gib die Lageméglichkeiten von

a) einer Geraden,

b) zwei,

c) drei,

d) vier,

e) fiinf

verschiedenen Geraden einer Ebene iiber-
sichtlich an!

Wir empfehlen dir, beim Zeichnen fol-
gende Systematik zu beachten:

— Zeichne eine ,hinzukommende Ge-
rade h so, da sie eine schon gezeichnete
Gerade g nicht schneidet, also parallel g
ist!

— Zeichne h dann so, daB sie g schneidet!
— Beachte dies auch fiir eine dritte Ge-
rade i, wobei i

® zunichst durch keinen schon gezeichne-
ten Punkt P gehen soll,

® dann durch P gehen soll usw.

Wie viele Moglichkeiten gibt es in den
Fillen a), b), ¢), d) und e)? Welche Ge-
setzmifigkeiten erkennst du?
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8. Gegeben seien zwei einander in 0
schneidende Geraden gund h mit gL h.
Ein Punkt P’ liege auf g, ein Punkt Q auf
h derart, daB OP’ die Linge von 3 cm, oQ’
die Linge von 4 cm hat. Auf der zu h
durch Pé_sehenden Parallelen i liegt eine
Strecke PQ von 5 cm Linge.

Ist es moglich, PQ durch Drehung in
derart zu iiberfiihren, dafl

a) P’ das Bild von P, Q das Bild von Q,

b) P’ das Bild von Q, Q' das Bild von P

ist?

Kostruiere gegebenenfalls jeweils das Dreh-
zentrum und den Drehwinkel!

PQ

7. Gegeben seien zwei einander in 0 P! P Scm Q
schneidende Geradengundh und eine £ 4
Strecke PQ derart, daB weder P noch Q

auf g oder h liegen.

Ist es moglich, durch Verschiebung eine

Strecke P’Q’ mit P’ als Bild von P und Q 3cm

als Bild von Q so zu konstruieren, dafl g

a) P’ auf g, Q aufh,

b) P’aufh, Q aufg 4cm

liegt? Konstruiere gegebenenfalls jeweils

die Verschiebung! 0 a’ n

Geometrische Kenntnisse gefragt
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1 altes russisches Lingenmaf}

2 Begriff aus der Bruchrechnung

3 Stelle im dekadischen Positionssystem

4 Flichenmal}

5 RaummaS fiir Fliissigkeiten

6 Teilungsart einer, Strecke

7 andere Bezeichnung fiir Rhombus

8 bedeutender Mathematiker (1643 bis
1727) ;

9 geometrischer Grundbegriff im drei-
dimensionalen Raum

Werden in die freien Felder der waagerech-
ten Zahlenreihe die  Buchstaben
ABDEEIKL richtig eingefiigt, so er-
gibt sich waagerecht ein geometrischer Be-

griff, den alle Schiiler der 6. Klassen ken-

nen.
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Gelangt der Kifer zur
Blume wenn er wei-
ter so auf dem Band
entlang spaziert - oder
endet sein Weg auf
der Riickseite ?




1. Die Abbildung stellt zwei kongruente
Rechtecke ABCD und A’B’C’D’ dar, wobei
B’ Mittelpunkt von BC ist und A’ auf der
Geraden BC liegt. Es ist eine Drehung
(Drehzentrum, Drehsinn, Drehwinkel) an-

zugeben, durch die das Rechteck ABCD
auf das Rechteck A’B’C’D’ abgebildet
wird.

D 's;

o

2. Es seien r; und rp zwei auf der Zeichen-
ebene senkrecht stehende Spiegel, die sich

in der Geraden s schneiden. Die Punkie P

und Q liegen in der Zeichenebene. Wir fas-
sen Q als Lichtquelle auf und fragen nach
simtlichen von Q ausgehenden Lichtstrah-
len, die P treffen.

a) Wie viele solcher Strahlen gibt es? (Re-
flexionsgesetz anwenden!)

b) Fithre die Konstruktion dieser Strahlen
durch!

3. Das Rechteck ABCD mit den Seiten
AB=2a und BC=b stellt die Spielfliche
eines Billardtisches dar. Die Punkte K;
und K, symbolisieren zwei auf der Spiel-
fliche ruhende Kugeln, deren Abstinde c,
d, e und f von der Bande des Tisches be-
kannt sind. In welchem Punkt P von BC
muf die Kugel Ky auftreffen, um nach
dem Berithren der Bande die Kugel K3 zu
treffen? Die Aufgabe ist a) zeichnerisch
durch Konstruktion des PunktesP zu
16sen; b) numerisch durch Berechnung der
Strecke BP zu 16sen. Abb. s. Lds.

4. Welches ist der kiirzeste Weg, der von
einem Punkte A, der zwischen den Schen-
keln eines spitzen Winkels @ liegt, zu
einem Punkt des einen, danach zu einem.
Punkt des anderen Schenkels und schlieB-
lich zum Punkte A zuriickfiihrt?

5. Gegeben sind drei Punkte B, Py und P3.
Man konstruiere zwei kongruente, sich in
B beriihrende Kreise ky und ky derart, daf
ky durch Py und ko durch P, geht.
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6. Ein Punkt P im Innern eines Quadrates
ABCD habe von den Eckpunkten A, B und
C_ dieses Quadrates die  Abstinde
PA=1cm,PB=2cmund PC=3 cm. Es
ist die Seite AB dieses Quadrates a) zu
konstruieren, b) aus den gegebenen Ab-
stinden PA, PB und PC zu berechnen.

7. Die Abbildung stellt drei Originalpunkte
A, B, C und zwei Bildpunkte A’, B’ dar,
die durch Spiegelung von A und B an der
Geraden g entstanden sind. Konstruiere
unter alleiniger Verwendung von Lineal
und Bleistift den BildpunktC’, der
symmetrisch zu C bezughch der Getaden g
Tliegt. Gib eine K k
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8. Die nachstehende Zeichnung stellt ein
Dreieck ABC und zwei Verschiebungs-
pfeile Py le und P,P3 dar. Mit dem Drei-
eck ABC sollten nacheinander die Ver-
schiebungen ausgefiihrt werden, die durch
die Verschiebungspfeile gegeben sind.

P
P

P3

A B

9. Das Dreieck A’B’C’ sei das Bild des
Dreiecks ABC, das durch Drehung des
Dreiecks ABC um den Punkt D als Dreh-
zentrum und um den Winkel ADA’ = @als
Drehwinkel entstanden ist. Es sind das
Drehzentrum D und der Drehwinkel ¢
durch Konstruktion zu bestimmen.
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10.* Jedes der unter den Zeichnungen a),
b) und c) abgebildeten Quatrate ABCD
wurde einer beonderen Bewegung unter-
worfen. Gib an, um welche Art von Bewe-
gung es sich jeweils handelt, und ermittle
die BewegungsgroBen!

D £ D'
a)

A A’

D c® ¢!
b

A g’

) cB »'
c)

A 8 g

11.* Beweise, daB} die hintereinander aus-
gefiihrten Splegelungen eines  Drei-
ecks ABC an zwei zueinander parallelen
Geraden (g; |l g2) durch eine Verschie-
bung des Dreiecks ABC um den doppelten
Abstand der Geraden g; und g dargestellt
werden kann.

12.* Gegeben sei eine Gerade g und zwei

einander entsprechende Punkte A und A’,

die symmetrisch beziiglich der Geraden g
als Symmetrieachse liegen. Ferner sei ein
Punkt B, der mit A auf der gleichen Seite
von g liegt, derart gegeben, daB B nicht auf
AA’ liegt, und daB AB nicht parallel zu g
verliuft. Es ist der BildpunktB’ von B
unter alleiniger Verwendung eines Lineals
zu konstruieren, das heiflt, es diirfen nur
Geraden gezogen werden.

13.* Gegeben seien zwei Kreise k; und ky
mit den Mittelpunkten M; und My, den
Radien ry = 2 cm und r_= 3 cm und
dem Mittelpunktsabstami MiM; =9 cm.
Ferner sei ein Punkt P gegeben, fiir den
PM; =4cm und PMp =6 cm gilt. Auf
dem Kreis ky ist ein Punkt A, auf ky ein
Punkt B so zu konstruieren, daf die
Strecke AB durch den PunktP halbiert
wird.

14.* Gegeben sei ein spitzwinkliges Drei-
eck ABC. Verwandle dieses Dreieck durch
Konstruktion in ein flichengleiches
Drachenviereck!

15.* Gegeben sei ein Kreis k mit dem Mit-
telpunkt M und dem Radiusr=3cm

sowie eine Strecke AB=a=4cm, die
auBerhalb von k liegt. Es ist eine
SehneTD=s des Kreisesk _so zu kon-
struieren, daB AB || CD und AB=CD gilt.

* Die mit Sternchen versehenen Aufgaben
sind als Ubung gedacht. Aus Platzgriinden
muf auf die Lésung dieser Aufgaben ver-
zichtet werden.
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Entwerft symmetri sche Muster! Es gibt noch mindestens 14 weitere Mdg-
lichkeiten als die béiden links unten gezeigten
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| GEOMETRIE

| und Arithmetik

1. Es ist zu untersuchen, ob es vier Wiir-
fel Wy, W2, W3, W4 gibt, die folgende
Eigenschaften besitzen:

a) Die MaBzahlen ihrer Kantenlingen (in
cm) seien vier aufeinanderfolgende natiir-
liche Zahlen.

b) Die Summe aus, den MaRzahlen der
Rauminhalte (in cm™) der Wiirfel Wy, W,
und W3 sei gleich der Mafizahl des Raum-
inhalts (in cm”) des Wiirfels Wg.

2. Es sind alle natiirlichen Zahlen n mit
n>>3 anzugeben, fiir die die Anzahl n der
Seiten eines konvexen n-Ecks ein ganz-
zahliges Vielfaches der Anzahl seiner
Diagonalen ist.

3. Gibt es ein konvexes Vieleck, bei dem
die Anzahl der Diagonalen doppelt so grof§
ist wie die Anzahl seiner Seiten?
Antwort ist zu begriinden.

Die

4. Ermittle die Linge der Mittellinie eines
rechtwinkligen Trapezes ABCD_mit den
parallelen Seiten AB=a und CD = c fiir
a>>c, wenn eine Diagonale das Trapez in
ein rechtwinkliges und in ein gleichseitiges
Dreieck zerlegt.

5.In einem Rechteck ABCD mit den
Seiten AB=a und BC=b verbinde man
den Mittelpunkt P der Seite AB mit dem
Eckpunkt D des Rechtecks. Der Schnitt-
punkt der Diagonalen AC mit der Gera-
den DP sei Q. Unter welchen Bedingungen
fiir die Rechteckseiten a und b ist der Win-
kel PQC ein Rechter?

6. Die nachstehende Abbildung stellt ein
regelmiBiges _Fiinfeck ABCDE mit den
Diagonalen AC und BD dar, die sich im
Punkte S schneiden. Es sind das Vier-
eck ASDE und die DreieckeAABS‘ACDS
undBCS niher zu beschreiben.

Welche der abgebildeten Teile (1 - 10) fiillen genau die Liicken des

oberen Streifens (A - E) aus?

‘g+vVv
:Zunso

9+d'e+ABG+D'G+d

Mathematische
Schiilerzeitschrift

alpha bringt Beitrige zur Arithmetlk Alge-
bra und Geometrie, aus der Geschichte der
Mathematik, iiber die Anwendung der
Mathematik in der Praxis, Berufsbilder
mathematikintensiver Berufe. Berichte
iiber die Titigkeit von Arbeitsgemeinschaf-
ten, Zirkeln und erfolgreichen Olympiade-
teilnehmern vermitteln viele Erfahrungen.
Erlebnisse. Anekdoten, Knobeleien, Rit-
sel, mathematische Spiele und lustige
Vignetten geben Anregung fiir Unterricht
und unterhaltsame  Freizeitgestaltung,
auch in der Familie.

Die Hilfte jedes Heftes enthilt, gegliedert
nach Schuljahren, Aufgabenmaterial und
dazu ausfithrliche Losungen; Aufgaben aus

-nationalen und internationalen Olympia-,

den, aus der gesellschaftlichen Praxis,
Mathematiklagern, aus Fachbiichern, Zeit-

schriften, mathematischen Kinder: und
Jugendbiichern — eine aktive Vorbereitung
auf unsere Mathematikolympiaden.

Der alpha-Wettbewerb regt alle Leser an,
die fiir jede Klassenstufe gebotenen Wett-
bewerbsaufgaben (Klasse 5 bis 10/12) er-
folgreich zu l6sen. Die besten Teilnehmer
werden am Ende jedes Schuljahres aus-
gezeichnet. Wer mindestens 8 (von 24
jeder Klassenstufe gestellten) Aufgaben
richtig gelost hat, erhilt eine Urkunde und
das  alpha-Abzeichen. Im  Schuljahr
1974/75 gingen iiber 59 000 Lésungen ein.
alpha erscheint zweimonatlich

Umfang 24 Seiten

Einzelpreis 0,50 M

Zu bestellen bei jedem Postamt unter der
Nr. 31059
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7. Die abg’eblldete Figur stellt einen Win-
kel@= 30 mit seinem Scheitel S und den
Schenkeln s; und s, dar. Ein innerer
Punkt P dieses Winkels hat von s; den Ab-
stand a = 4 cm und von s, den Abstand
b = 3 cm. Durch den Pnnkt P wurde eine
Gerade g gezeichnet, die s; in A und s; in
B schneidet. Welche Linge miissen die
Strecken AS = x und BS = y haben, damit
der Flicheninhalt des Dreiecks ABS genau
121,5 cm? betrigt?
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8. Von allen Rechtecken mit einem ge-
gebenen konstanten Umfang u ist das-
jenige Rechteck zu ermitteln, das den
groBten Flicheninhalt besitzt.

9. Ein rechteckiges Blumenbeet mit den
Seitenlingen 9 m und 8 m soll von einem
iiberall gleich breiten Rasenstreifen um-
geben werden, der ein Viertel so groB ist
wie die Beetfliche. Ermittle die Breite des
Rasens!

10.* Gegeben sei ein rechtwinkliges Drei-
eck ABC mit der Hypotenuse AB = 25 mm
und der Kathete BC =20 mm Auf der
Kathete BC wurde ein innerer Punkt D so
festgelegt, da BD=15mm gilt. Vom
Punkt D wurde das Lot DE auf die Hypo-
tenuse AB gefillt. Es ist der Umfang des
Dreiecks BDE zu ermitteln!

11.* Einem gleichseitigen Dreieck von der
Seitenlinge a sei ein Kreis ein- und ein
zweiter Kreis umbeschrieben. Diese beiden
konzentrischen Kreise bilden einen Kreis-
ring, dessen Flicheninhalt durch die
Seite a des gleichseitigen Dreiecks ABC
auszudriicken ist.

12.* Gegeben sei eine dreiseitige regel-
miBige Pyramide mit der Seiten:
kante s=10 cm und dem Winkel a= 75°

zwischen Seiten- und Grundkante. Wie
lang ist der kiirzeste Weg auf dem Mantel
der Pyramide, der von einem Eckpunkt
der Grundfliche ausgehend einmal um die
Pyramide herum zum Ausgangspunkt zu-
riick fithrt?
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Der Initiator der Mathe-LVZ im Gesprich mit Schiilern. Foto: Heiden
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Von welchem Eingang aus
fiithr. der Weg in die Mitte
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1. Es ist zu beweisen, da in einem belie-
bigen Trapez die Dreiecke, die aus den
Diagonalenabschnitten und den Schenkeln
des Trapezes gebildet werden, flichen-
gleich sind.

2. Beweise: Wewnii in einem Trapez ABCD
der Schenkel AD gleich der kleineren
Grundseite CD ist, dann halbiert die Dia-
gonale AC den Winkel % BAD = .

3. Beweise: Wenn in einem rechtwinkligen
Dreieck eine Kathete halb so lang wie die
Hypotenuse ist, 0 betrige der diesgr
Kathete gegeniiberliegenden Winkel 30 .
4. Gegeben sei ein stumpfwinkliges Drei-
eck ABC mit dem stumpfen Winkel
X ACB =7. Von A aus ist die Senkrechte
zu BC, von B aus ist die Senkrechte zu AC
zu ziehen, ihr Schnittpunkt sei D. Beweise,
daB die Winkel % ACB und % ADB zusam-
men zwei Rechte betragen.

5. Beweise, dafl die Winkelhalbierenden
zweier innerer Erginzungswinkel, die
durch zwei Parallelen und eine Schnei-
dende gebildet werden, einen rechten Win-
kel einschlieBen.

6. In einem Viereck ABCD sei Winkel
XBAD=a=%XBCD=9Y=90. Beweise,
daB die Winkelhalbierenden der Winkel
und & parallel verlaufen oder zusammen-

fallen.

7. Beweise: Die vier Schnittpunkte der
Halbierenden der Innenwinkel eines Paralle-
logramms sind die Eckpunkte eines Recht-
ecks.

8. Beweise: Wenn sich die Seiten eines
Quadrates und eines flichengleichen
Rechtecks in natiirlichen Zahlen ausdriik-
ken lassen, so kann das Verhiltnis ihrer
Umfinge keine natiirliche Zahl sein.

9. Wenn die Diagonalen eines gleich-
schenkligen Trapezes aufeinander senk-
recht stehen, dann ist die Mittellinie dieses

Trapezes gleich seiner Hohe. Dieser Satz

ist zu beweisen.

10. Beweise: Wenn in einem Dreieck der
Mittelpunkt des Umkreises mit dem Mit-
telpunkt des Inkreises zusammenfillt,
dann ist das Dreieck gleichseitig.

11* In einem Viereck, dessen Diagonalen
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der Diagonalen. Diese Aussage ist zu be-
weisen.

12* Der Schnittpunkt der Seitenhalbieren-
den eines spitzwinkligen Dreiecks ist ge-
meinsamer Eckpunkt fiir sechs Dreiecke,
in die das Dreieck durch die Seitenhalbie-
renden zerlegt wird. Beweise, dafl diese
sechs Dreiecke simtlich untereinander
flichengleich sind.

13* Die Seitenmitten E und F der paral-
lelen Seiten AB und CD eines Parallelo-
gramms sind mit den Eckpunkten D und B
zu verbinden. Beweise, daB diese beiden
Verbindungsstrecken die Diagonale AC in
drei gleiche Teilabschnitte teilen.

14* Vom Schnittpunkt der Diagonalen
eines Rhombus sind die Lote auf die
Rhombusseiten zu fillen. Beweise, dal die
FuBpunkte dieser Lote Eckpunkte eines
Rechtecks sind.

15* Uber den drei Seiten eines spitzwink-
figen Dreiecks ABC wurden die Quadrate
gezeichnet. Es wurden die Eckpunkte D
und G, F und K, E und H miteinander
verbunden. Es ist zu beweisen, daf} die da-
bei entstandenen pythagoreischen Ergin-
zungsdreiecke A GDC, A EHA und A KFB
flichengleich sind dem Dreieck ABC.

G

1) Wir fillen von C und D-das Lot auf AB,
die FuBpunkte seien E und F, dann gilt
DE=(-ZT-‘P= h. Es seien A;, A, A3 die
Flicheninhalte der - Dreiecke /A ASD,

‘ABCS, A ABS. Dann gilt A; +'A3 = Ay +

A3, da die Dreiecke AABD und A ABC
flichengleich sind (gleiche Grundlinie und
gleiche Hohe). Somit gilt auch Ay = A,.

2) Aus AD=CD folgt ZDAC=4 DCA.
Aus AB || CD folgt 2 BAC =% DCA. So-
mit gilt auch X DAC = % BAC, das heift,
die Diagonale AC halbiert den Winkel
XBAD =0
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3)In dem rechtwinkligen Dreieck ABC
mit dem Winkel X ACB =90 sei ¢ = 2a.
Wir spiegeln B an der Geraden AC als
Symmetrieachse und erhalten den Bild-
punkt B’. Dann gilt BB’=2a=c und
AB = AB’ = ¢, das heilt Dreieck ABB’ ist
gleichseitig und somit auch gleichwinklig.
Aus 4ABC°= 60 und X ACB=90 folgt
X BAC=30 .

4) Das Viereck CEDF besitzt zwei rechte
Innenwinkel. Somit gilt X FCE + %X EDF =
180". Ferner gilt X ACB=X%FCE als
Scheitelwinkel. Daraus folgt

¥ACB+% ADB=180". p

5) Aus g || h folgt o+ f= 180° und somit

a+ ; B=90° = R. Fiir die Winkelsumme
. Dreieck ABC gilt
1 o o o

@+, f+p=180°, 90° +p=180°, also
o

90

gae

nun

n

| N

6) Das Viereck ABCD besitzt zwei rechte
Innenwinkel. Folglich . gilt $+6 = 180°
bzw. 3 B+38=90°. Fir das rechtwink-
lige Dreieck EBC gilt ¢+ ; B= 90°. Daraus
folgt o= % 8. Deshalb sind die Geraden BE
und DF zueinander parallel. Die beiden
Winkelhalbierenden der Winkel8 und &
fallen zusammen, wenn Viereck ABCD ein

Drachenviereck ist.

|

A ~u F
V=) r

a+5=180°, also

7) Aus AB||CD folgt

@+ 2 a+16=180 folglich p=90° und
@’ =p= 90° als Scheitelwinkel. Analog
dazu gilt X HEF = % EFG = % FGH = 90°,

das heilt Viereck EFGH ist ein Rechteck.
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8) Es seia die Linge der Quadratseite, und
es seien b und c die Lingen der Rechteck-
seiten mit b#c; dann gilt a> =b - c. Aus
u; =4a und

u2=2b+c)

_53_._.23__ Lol s

2(b+c) ~ bt+c —ﬁci.__ +c _%g'
2

Fiir b7 c ist das geometrische Mittel mg

folgt

stets kleiner als das arithmetische Mittel
m, aus den Zahlen b und c. Deshalb gilt
up fuz =my: mg<1. Deshalb kann das
Verhiltnis der Umfinge keine natiirliche
Zahl sein.

9) Da das Trapez ABCD gleichschenklig
ist, gilt AC =BD = e. Fiir den Flicheninhalt

des Trapezes erhalten wir A= lef=%ez

upd-A=mh. Daraus folgt -5 2mhe—

Nach dem Satz des Pythagoras gilt ferner
o2 =h2+(c+§i—c)2=h2+(?%)1=hl+
m?. Durch Substitution erhalten wir
h? + m? = 2mh bzw. h® — 2mh+m? =0,

also (h—m)> =0,h—m=0,h=m.

. 10) Es sei M der Mittelpunkt des Um-

kreises und U der Mittelpunkt des In-
kreises eines Dreiecks ABC, und es gelte
M=U. Dann gilt AM=BM=CM=r und
%X BAM =% CAM =4¢, X ABM=
%CBM=25, ZBCM=% ACM =+, Aus
m=mfolgt ;a=;ﬁbzw. a=f. Ana-
log dazu gilt f=7 und a= Y. Das Dreieck
ABC ist somit gleichwinklig und deshalb
au;h gleichseitig. c

aufeinander senkrecht stehen, ist der 1 1 ° . Msy
Flicheninhalt gleich dem halben Produkt 2@+ 58=90". Fir die Summe der Innen- A ¥ 2 B

winkel gilt im  Dreieck AHD ;

m
Geometrie in der Praxis
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1 Traditionelles Steildach mit holzer-
nem Dachstuhl

]

2 Konische HP-Schalen, kreisrunder
Kindergarten mit 144 Plitzen (Halle

3 Vorgefertigte HP-Schalen, schmetter-
lingsihnliche Dachform. (Freisitz auf
der Regattastrecke am Brandenburger

Neustadt)

Beetzsee)

4 Hyperschalen, am Ort geg jede
Schale hat eine Seitenlinge von 20 m
(Gaststitte Rostock-Siidstadt)

Zeichnungen: Manfred Wunderlich, aus
,,Kunsterziehung in der Schule*.




1. Zeichne emen spitzen Winkel & mit
dem Scheitelpunkt S und den Schen-
keln s; und sp. Lege auf dem Schenkel
s; einen Punkt P fest. Konstruiere auf
dem Schenkel s; einen Punkt Q so, dal
QS = QP ist! Die Konstruktion ist zu
begriinden. 25

2. Zeichne eine Strecke AB, trage in A
an AB einen spitzen Winkel an. Kon-
struiere auf dem Schenkel dieses spit-
zen Winkels, auf dem nicht der
Punkt B liegt, einen Punkt C so, daf
X ABC =% ACB gilt. Die Konstruktion
ist zu begriinden. s

3. Gegeben sei eine Strecke AB und ein
Punkt H, der nicht auf der Geraden AB
liegt. Konstruiere ein Dreieck ABC, in
dem AB eine Seite und H der Schnitt-
punkt der Héhen dieses Dreiecks ist.
Die Konstruktion ist zu begriinden.

4. Zeichne einen Kreis k mit dem Mit-
telpunkt M. Lege in seinem Inneren
einen von M verschiedenen PunktP
fest. Konstruiere denjenigen Punkt auf
der Peripherie des Kreises k, der von P
a) den kleinsten,

b) den gréten Abstand hat.

Die Konstruktion ist zu begriinden.

ZU - ZARLL

5. Zeichne einen Halbkreis k mit dem

Durchmesser AB.  Konstruiere  ein
Quadrat CDEF so, daB die Seite CD
auf dem Durchmesser AB liegt und der
Halbkreis k durch die Punkte E und F
geht. Die Konstruktion ist zu begriin-
den.

6. Zeichne einen Kreis k mit dem Mit-
telpunkt M. Lege im Inneren von k
zwei Punkte P und Q mit P#Q, P #M
und Q#M fest. Konstruiere ein dem
Kreis k einbeschriebenes rechtwinkliges
Dreieck, dessen eine Kathete durch P
und dessen andere Kathete durch Q
geht. Bei welcher Lage von P und Q ist
diese Konstruktion nicht ausfiihrbar?

 Mit Zirkel, Lineal
bscomns i

7. Von einem Trapez ABCD mit den
parallelen Seiten AB und CD sind gege-
ben: AB =6 cm, BC=4cm,
CD =4,5cm, AD = 3 cm. Konstruiere
das Trapez ABCD und begriindg die
Konstruktion!

8. Zeichnen einen Kreis k mit dem Mit-
telpunkt M.. Lege in seinem Inneren
einen von M verschiedenen Punkt P
fest. Konstruiere zwei kongruente auf-
einander senkrecht stehende Sehnen
von k, die sich in P schneiden. Die
Konstruktion ist zu begriinden.

9. Gegeben sei ein Dreieck ABC. Es ist
ein Rhombus DEFG so zu konstruie-
ren, daB D mit A zusammenfillt, E in-
nerer Punkt von AB, F innerer Punkt
von BC und G innerer Punkt von AC
ist. Die Konstruktion ist zu begriinden!
10. Einem gegebenen Kreis k mit dem
Mittelpunkt M und dem Radiusr ist
ein Dreieck ABC so einzubeschreiben
daB fiir den WinkelX ABC=f= 45,
und_fiir den Winkel % CAB = a=105
gilt. Die Konstruktion ist zu beschrei-
ben.

11. Es ist ein rechtwinklig-gleich-
schenkliges Dreieck ABC mit Winkel
X ABC=90 aus a+b=9 cm zu kon-
struieren.

12. Konstruiere  ein  rechtwinkliges
Dreieck ABC mit der Hypotenuse AB
dusa=4cmb+c=8cm \
13. Gegeben sei cin Winkel mit dem
Gradmafl &= 34 . Konstruiere unter
alleiniger Verwendung von Zirkel und
Lineal Jeinen Winkel, dessen Grad-
mal} 85 betrigt. Die Konstruktion ist
zu begriinden!

14. Die abgebildete Figur stellt cin
Quadrat ABCD mit der Scitenlinge
AB=a dar. Fiir den inneren Punkt P
von BC und den inneren Punkt Q von
AD gilt CP=AQ. Vom Punkte D
wurde das Lot DE = b auf die Gerade
PQ = g gefillt. S

Aus AB=a=4cm und DE=b=
2,5 cm ist die Gerade PQ =g zu kon-

struieren.

D C
b g
0
a i
-
a 83

15. Gegeben sei ein Quadrat ABCD
und ein innerer Punkt P der Seite AD
mit AP <DP. Es ist ein Kreisk mit
dem Mittelpunkt M und dem Radius r
zu konstruieren, der die Strecke DP zur
Sehne und die Gerade AB zur Tangente
hat.

16. Die abgebildete Figur stellt ein
Quadrat ABCD dar. Der Mittelpunkt M
der Seite BC =a wurde mit dem Eck-
punkt A verbunden. Es ist ein Quadrat
ABCD aus AM=m=6cm zu kon-
struieren.

Wer findet den Weg?

Die Klasse hatte Wandertag Joérg hatte seinen Fotoapparat mitgenommen,
um einige Aufnahmen zu machen Dabei lieB er sich Zeit und verlor seine
Freunde Wer findet fiir ibn den richtigen Weg?
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Dach hingt an Kabeln, E

5 Hingedach: 250 m lang, 20 m breit,

6 Pneumatische Hanenkonstruktiog:
Ausstellungsriume bis zu 500 m”,
Kunststoff; ein Druck von 0,1 atii sta-
bilisiert die Halle (Leipzig)

netzkonstruktion (Minchen) :

7 Zeltdach: Flichentragwerk — Seil-k

8 Schalendach: Dachaus einer hyper-
;g 1 y % P‘I’L 134 L‘. dienur"cm
stark ist. Drei Stahlbetonstiitzen tragen
das 1200 m® groBe Dach (,Teepott®,
Warnemiinde) :
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Wieviel verschiedene Strecken
enthdlt die abgebildete Stem-
figur ?

Klasse 2:
Gegeben seien zwei Geraden g und h, die
hied inander sind.

Wir wissen:

Der Punkt P liegt auf der Geraden g;
- der Punkt Q liegt auf der Geraden g;
der Punkt Q liegt auf der Geraden h.
Welche Aussage ko wir schluBfol-
gern?

Gegeben: RegelmiBiges
Sechseck

Gesucht: Anzahl und Art der
in der Figur enthaltenen Drei-
und Vierecke,

Gewinner 1974 -
e Klasse 5:
tinzel Ein Rechteck habe einen Umfang von
18 cm. .Wieviel solcher Rechtecke mit

hl MaBzahlen der Seitenlingen

2
Preisausschreiben: gibt es?

1974: Umwelt-
schutz ]
Zu unserem Preisausschreiben ,,Um-
weltschutz® gingen 4827 Losungen
aus allen Teilen der DDR ein. Wir
wihlten die Preistriger aus und iiber-
reichten im Februar 1975 Urkunden
und Buchprimien an: :

Dag Schober, Leipzig; Tobias Ohls,
Berlin; Sylke Bertolt, Grimmen;
Andreas Illing, Gersdorf; G. Liebe,
Hartmannsdorf; Evelyn Funk,

Gegeben: Uhrzeit 7.20 Uhr

Gesucht: Die Grofie des vom
groBen und Kleinen Zeiger ge-
bildeten Winkels; € =....°

Klasse 6:

Die Linge des Umfangs eines Rechtecks
betrage 60 cm. Die Differenz aus den
Lingen zweier benachbarter Seiten sei
gleich 20 cm. Welchen Flicheninhalt be-

| sitzt dieses Rechteck?

Lobenstein; Ulrike und Harald Stock,

Leipzig; Ralf, Sabine und Ute Bauer,
Berlin; Katharina Hermann, Greifs-
wald; Johannes und Rudolf Rhein,
Greifswald; Andrea - Piechert,
Eichicht; Gerald Werner, Meiningen;
Burkhard Riedel, Lebus; Annett
Girtner, Torgelow; B. Thomas, Zit-
tau; Andre und Heiko Matz, Griin-
hain; Hans Jacob, Frankfurt (O.); Ulf
Konig, Markgrafpieske;  Kerstin
Pdschl, Einsiedel; Uta Kunze, Brei-
tenworbis; Jan Heller, Berlin; Beatrix
Kalla, Stahnsdorf; Sylviq Nauck,
Schilda; Jiirgen Weinert, Trobitz; Iris
Schreiber, Loissin. 30 Kollektive
(Schulen, AG's, Klassen usw.) erhiel-
ten ebenfalls Anerkennungsurkunden
und Buchpreise.

Gegeben: AB = BC =
=& = 10 cm;
2 BAD =

900; ml = BMl:

Preisausschreiben -

3 4 an die
Wettbewerbsbedingungen

LEIPZIGER VOLKSZEITUNG
Verlag, Abt. Absatz

701 Leipzig PSF 660
Kennwort: Mathe-LVZ,

Lieber Schiiler!

In unserem grofen Preisausschreiben
haben wir fiir die Klassenstufen Das Los wird wieder die Preistriger
2 bis 12 wieder interessante Kno- ermitteln. Viel Freude tund Erfolg
beleien ausgewdhit. Eure

Je Klassenstufe sind zwei Aufgaben Leipziger Volkszeitung.
vorgesehen.

Schicke die Losungen der Aufgaben

Deiner (oder hoherer Klassenstufen)

unter Angabe Deines Namens,

Deines Alters und Deiner Adresse

bis zum -
1. Februar 1976

Klasse 8:

Eine Streichholzschachtel habe die Kan-
tenlinge a=17 mm, b=37mm und
c¢=52 mm. Fir welche von allen még-
lichen quaderférmigen  10-Schachtel-
Packungen wird am wenigsten Einschlag-
papier bendtigt?

Gesucht: A = ..,
o
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CHREIBEN

sse 3:
einem gleichschenkligen Dreieck sei die|

Gegeben: g‘nnd h mit g..Lh .

_Gegeben sei ein Rechi

Klasse 4:
k mit den Seiten-

1ge eines Schenkels doppelt so gro8 wie ~ Smecke AB lingen AB=2=40cm und
- Linge der Basis dieses Dreiecks. Er- . : BC=b=30cm. Ermittle die Linge der
i dic 1nged i Seiten dieses gleichs h 8 Seite cines Quadrates, das den gleichen
enkligen Dreiecks, wenn sein Um- Umfang wie das Rechteck hat.
g 95 cm betrigt. — ‘
A
[ 9

Gesucht: Zwei nacheinander

auszufithrende Verschiebungen

—— —

PQ und QR so daB der Bild-

punkt A von A auf g und der

Bildpunkt B** von B auf h liegt.

Klasse 7: Gegeben:

Die Abbildung veranschaulicht den Quer-
schnitt eines Wellblechs. Die Wellenlinie
wird aus kongruenten Halbkreisen vom
Durchmesser dj =10 cm  gebildet. Man
priife nach, wie sich der Materialverbrauch
bei gleichbleibender Breite b des Well-
blechs verindert, wenn bei den Halb-
kreisen  ein  kleinerer Durchmesser
dz = 5 cm zugrundegelegt wird.

PQIIRS; PM = MS; RS = 7Tcm
PQ =13cm;§-‘ =10 cm;

QRF = 90

Gesucht: A= ....cm

sse 9:

te und Biicher werden gewdhnlich in
1dardisierten Formaten hergestellt. Die
mdfogm, ein Rechteck mit einer Fliche
.1 m", wird als Format A 0 bzeichnet.
ch fortgesetztes Halbieren der jewei-
n Linge entstehen daraus weitere For-
e Al, A2, A3 usw. Dabei wird ver-
t, da8 die entstehenden Rechtecke
ereinander Zhnlich sind. Berechne
ge und Breite fiir das Format A 4.

Vie miissen die geometrischen
iguren im Quadrat rechts unten
ngeordnet werden ?

[ ]
2
Sunsgp L= iAiJ

- Gesucht:
A = ... (ausgedriickt durch
PQ = a)

3 kleine Knobeleien

In einem Zug nachzeichnen!

S

Klasse 10/12:

Drei Kanile mit quadratischem Quer-
schnitt sind so bemessen, daB jeder fol-
gende Querschnitt eine um 2 m lingere
Seite hat. Es sind die Lingen der Quadrat-
seiten der drei Kanalquerschnitte zu be-
rechnen, die zusammen einen Gesamtquer-
schnitt von 251 m“ besitzen.

Wi
L

e

&>

Gewinner 1974 - Kollektive

'In diesem Jahr zeichneten wir fol-
gende Kollektive fiir die aktive und
umfassende Beteiligung am Wett
bewerb der Mathe-LVZ aus und iiber-
reichten Anerkennungsurkunden und
Buchpreise an:

alpha-Club der OS Léssau (35 % der
Schiiler dieser Schule nahmen teil!);
Klasse 3 der 16. OS Potsdam-Babels-
berg; AG Junge Mathematiker Kuh-
felde; Kreis-AG Mathematik, Frei-
berg; AG Mathematik Diesterweg-OS
(KL 9), Karl-Marx-Stadt; AG Mathe-
matik Geschwister-Scholl-OS Son-
dershausen; Kreisclub Mathematik
Grifenhainichen; OS Otto Grote-
wohl, Pekatel; 10. OS ,,Otto Drews*,
Greifswald; AG Mathematik (KL 6),
Pionierhaus Wismar; 4. OS Zittau,
Kl 5b; OS Ziegelheim; OS II Bergs-
dorf; OS Bernsbach/Erzgeb.; Mathe-
matik-Zirkel (KL 4) OS Espenhain;
Fachzirkel Mathematik 4. OS ,,Hans
Beimler, Neubrandenburg; AG
Mathematik (KI. 8) OS Niegripp; OS
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1. An welcher Stelle fehlt auf dem
gefalteten Papierstreifen der Schat-
ten?

2. Zeichne die Schatten in Nr 2

ein Die Lichtquelle steht senkrecht

unter dem Streifen.

SunsoT



1. Die Abbildung stellt zwei sich schnei-
dende Geradeng und h dar, fiir deren

Schnittwinkel a+f+y=250 gilt. Wie

groﬁ ist jeder der vier Winkel &, f, ¥ und
? ;

9

2. Die GroBe des Winkels an der Spitze
eines gleichschenkligen Dreiecks sei um
30 groBer als die eines Basiswinkels. Be-
rechne die GréBen der Innenwinkel dieses
Dreiecks!

3. Zeichne ein Quadrat ABCD mit der Sei-
tenlinge AB =a =5 cm. Konstruiere iiber
der Seite CD des Quadrates ein gleichseiti-
ges Dreieck DCE so, daB der Punkt E in-
nerhalb_des Quadrates ABCD liegt. Ver-
binde E mit A und B. Berechne die Gréfie
des Winkels % AEB = ¢.

4. In der nachstehenden Abbildung hal-
biert die Gerade BE den Winkel % ABC,
die Gerade CE halbiert den Winkel % ACD.
Es ist die GréBe des Winkels X BEC = g zu
Serechnen.

5. In der nachstehenden Abbildung schnei-
den die Geraden g1, g2, 23, g4 cinander in
den Punkten A, B, C, D, E, F. Die Groflen
der Winkel % DAE, % EBF, % DCF seien @,
B, 7. Ermittle die GroBe des Winkels
X EDF = .

6. Die Abbildung zeigt ein Dreieck ABC
mit dem Innenwinkel AA9§F7= 325
Auf der Geraden AB wurde AC=b von A
bis D und BC =a von B bis E abgetragen
und C mit D und E verbunden. Berechne
die GréBe des Winkels % DCE = §!

'Wir berechnen ||
Winkelgrofien |

7. Gegeben sei ein Drachenviereck ABCD
mit den Winkeln ZBAD=a=7R und
XBCD=7Y=R. Gib die GroBe ger Win-
kel Bund 6 an.

8. Die Abbildung stellt ein regelmiBiges
Fiinfeck ABCDE mit der Diagonalen AC
dar. Es sind die Innenwinkel des Vierecks
ACDE und des Dreiecks ABC zu berech-
nen.

9. Die abgebildete Figur stellt ein spitz
winkliges Dreieck ABC mit scinem Inkreis
dar. Die Berithrungspunkte D, E, F des
Inkreises mit den Seiten a, b, ¢ des Drei-
ecks ABC legen ein weiteres Dreieck fest.
Es sind die Inncnwinkel des Dreieccks DEF
durch die Innenwinkel des Dreiecks ABC
auszudriicken. 3

10. Fiir die Geraden g und h abgebildeten
Figur gilt g|| h. Es ist die Groe des Win-
kels y zu berechnen fiir @=120 und
B=140".

q
%
e

R 4
\.“M

1. Fiir die Linge a und die Breite b (beide
in m) eines Zimmers mit rechteckiger
Grundfliche gelte 7,5 £,% 7,6 und
5,4%b=55. Eignet sich dieser Raum fiir
eine Schulbibliothek, dessen Fliche nicht
kleiner als 40 m* sein sol}?

2. Beim Messen der Linge a und der Brei-
teb eines Rechtecks erhielt man
g =, 50 A eme 0, 1 fom und
b= 3,7 cm £ 0,1 cm. .Bestimme den Nihe-
rungswert fir den Umfang und den Fli-
cheninhalt dieses Rechtecks!

3. Fiir die Linge a (in cml der Seite eines
Quadrates gelte 5,1 Sas 5,2. Zwischen
welchen Werten liegt der Umfangu (in
cm) dieses Quadrates?

4. Fiir die Basis a (in mm) und die Schen-
kel b (in mm) eines‘g]eichschenkli en Drei-
ecks gelte 2652528 und 41%5b =43,
Zwischen welchen Werten liegt der Um-

"\ Ungleichungen
[ inder Geometrie

fang u (in mm) dieses Dreiecks?

5, Fiir die Linge der parallelen Grundsei-
ten a und‘c (L)eide in cm) Eine(s Trapezes
gelte 3,4=2a=3,5 und 6,2 = c = 6,3. Zwi-
schen welchen Werten liegt die Mittel-
linie m (in cm) dieses Trapezes?

6. Fiir die Innenwinkel B und 7, eines
Dreiecks ABC/ gelte 58 =559 und
102 S')‘§1030 . Zwischen welchen Wer-
ten liegt die GroBe des Winkels a2

7. Fiir die Seiten a, b und c eines Dreiecks
ABC gelte a<<b <c. Ferner sei c=5 cm,
und die Differenz aus den anderen beiden
Seiten betrage 1 cm. Es sind alle még-
lichen Lingen fiir die Seiten dieses Drei-
ecks zu ermitteln, deren Ma3zahlen natiir-
liche Zahlen sind.

8. Die Bodenfliche eines rechteckigen
Werkzeugkastens soll kleiner als 0,21 m
werden. Die Breite soll 25 cm kleiner als
die Linge sein. Zwischen welchen Grenzen
liegt die Lange?

A E:

L

‘9. Es ist zu beweisen, daB das gleich-
schenklige Dreieck unter allen Dreiecken
mit gleicher Grundlinie und gleicher Hohe
den kleinsten Umfang hat!

10, Es ist zu beweisen, da der halbe Um- -
fang eines jeden Dreiecks linger ist als jede
Dreieckseite!

11. Beweise, daB der abgebildete Strecken-
zug ABDF kiirzer ist als der Streckenzug
ACF!

[t Ziskel gearbeitet! -- Mit Zirkel gearbeitet |
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LOSUNGEN

32 Geometrieaufgaben Klasse 5
Klasse 2 1. Abb. G 18. 2. Abb. G 19.
3. Abb. G 20« Stelle die sechs

1. Beide Wege sind gleichlang.
2. Wir konnen die Strahlen mit

Py Q» r und s bezeichnen. Dann
bilden
a) pund g, p und r sowie q und

r je einen Winkel (3 Winkel),
b),c) pund q, p und r, p und s,
qund r, q und 8 sowie r und s
Jje einen Winkel (6 Winkel).

3. a) Ay, B und _C bilden drei
Strecken: AB, AC und BC.

b)iAys B, 0 und . D bilden sechs
Strecken: KB, AC, AD, BC, BD,CD.
c) Nein. d) Ja. Wenn zum
Beispiel die Punkte B und C zu-
sammenfallen, so entsteht nur
noch eine Strecke; AB. Wenn zum
Beispiel C und D zusammenfallen,
80 gibt es nur noch drei Strek-
ken (siehe Aufgabe a)!).

4. Sechs Quadrate: Vier "kleine"
Quadrate, die ein weiteres Qua-
drat bilden,und das "ganze"
Quadrat.

20 Dreiecke (Abb. G 1).

Do =
6. Ja, die beiden Abbildungen
zeigen je ein Beispiel (Abb.G 2)

7. Die beiden Figuren sind
gleichgroB8. (Abb. G 3)

8. Es gibt vier verschiedene
Mbglichkei ten.

Klasse 3

1. Die Anordnungen 1, 3, ‘4, 7,
8, 9, 10 und 11 sind Wiirfelnet-
ze, die Anordnungen 2, 5, 6 und
12 sind keine Wiirfelnetze. Es
gibt noch die folgenden drei
Wiirfelnetze (Abb. G 4).

2. Es gibt 24 Mbglichkeiten
(Abb. G 5).

3. Ja; unsere Abbildungen zei-
gen je ein Beispiel fiir die Lo-

von Au:t abe a) und Aufgabe
b) (Abb. %

4. Ja; unsere Abbildung zeigt
ein Beispiel fiir eine LUsung
(Abb. G 7).

5. Abb. G 8.

6. Beide Fldchen sind gleich-
groB8 (Abb. G 9).

Klasse 4

l. Du kennst A mit B, C, D, E
und F verbinden, B mit C, D, E
und ¥, C mit Dy, E und F, D mit
E und F sowie E mit F (Abb.G10O).
Man kann die sechs Punkte eines
Sechsecks auf 5+4+3+2+1=15 Ar-
ten miteinander verbinden; neun
dieser Strecken sind die Diago-
nalen des Sechsecks, die iibri-
gen die Seiten des Sechsecks.

2. Ja; unsere Abbildungen zei-
gen je ein Beispiel fiir die Lo-
sung von Aufgabe a) und Aufga-
be b) (Abb. G 11).

3. a) Auf 10 Arten. b) Finf
Diagonalen. c¢) Zum Beispiel
von A nach D, B, E, C und A.
(Abb. G 12)

4. 35 Dreiecke (Abb. G 13).
5. Abb. G 14. 6. Abb. G 15.
7. Abb. G 16. 8. Abb. G 17.

Stébchen zu einer Pyramide zu-
sammen!

4. a) 27 Wirfel, b) 8 Wiirfel,
¢c) 12 Wiirfel, d) 6 Wiirfel,
e) ein Wurfel.

5. 16 Dreiecke: ABG, AGF, BHG,
HIE, IDE, CDI; ABF, ABH, BEF,
BCE, CDE, HDE; ACI, DFG; ACD,
ADF.

6. Abb. G 21. Die Anzahl der
Moglichkeiten betrdgt a) 1,
b) 2, ¢) 4, 4) 8, e) 16, ver-
doppelt sich also jeweils.

TLqERT s ke e 1o ol b s o U R 8 o N RUE S s PN

v. Ja. PTQT ist 5 cm lang._Die
Mittelsenkrechten von a) PP’
und QQ', b) PQ'" und QP' schnei-
den einander jeweils in dem ge-
suchten Drehzentrum 0 bzw. 0 2
(Abb. G 23).

Verschiebung - Drehung- Spiege-
2ung

1. Bei einer Drehung liegen Ori-
ginal- und Bildpunkt auf einem
Kreis um das Drehzentrum Z. Wir
konstruieren deshalb die Mittel-
senkrechten von AA' und BB', die
sich in Z schneiden. Der < AZA'
=y ist dann der Drehwinkel
(Abb. V 1).

2. Es gibt genau vier solche

Strahlen, némlich 811 8y Sz,
84. 8 erreicht

nach Reflexion an ry und T, den

Punkt P, 8, erreicht nach Refle-

xion an Ty .8 nach Reflexion
T, den Punkt P. 34‘erreicht

den Punkt P direkt. Aus der Ab-
bildung ist das Konstruktions-
verfahren ersichtlich. Man
spiegélt Q an r, und erhdlt Q';
ferner spiegelt™ man P an T,
und erhdlt P'. Man verbindet® Q'
mit P' bzw. Q' mit P bzw. P'
mit Q und erhdlt jeweils die ge-

'iuchten Punkte auf den Spiege-

ungsgeraden als Schnit tpunkt
(Abb. 'V 2).

ist an BC (Sym-

mit Ty bzw. T,

3. Der Punkt K.
metrieachse) z& spiegeln; der
Bildpunkt wvon sei Kl" Die

Strecke W schneidet BC im
Punkte P. Der Streckenzug KlP'Kz

stellt den Weg der Kugel dar.
Auf Grund der Symmetrieverphdlt-
nisse ist der Einfallswinkel
gleich dem Ausfallswinkel.

Aus der Abbildung wird ersicht-
lich:

X ¢ (b=c=f) = d : (a~e+d)
e d(b-c-f)
a-e+d %
& o d(b-c~f
BP=c+x=0+ S

_ c(a=e) # d(b~f)
a-"e +

(Abb. V 3)

4. Wir spiegeln A an s, und an
s, als Spiegelachse; die ent-
standenen Bildpunkte seien A'
und A''. Die Gerade A'A''
schneide 8y in P und 8, in Q.
Die kiirzeste Verbindung zwischen
den Punkten A' und A'' ist die
Gerade A'A" Wegen AP = PA' und
AQ = QA'' ist A'A gleich dem
Umfang des Dreiecks APQ. Der
gesuchte kiirzeste Weg fithrt so-
mit von A nach P, von P nach Q
und von Q zuriick nach A.

(Abb. V 4).

5. Wir drehen den Punkt Pl um B
als Drehpunkt im positiven Sinn
um 180° und erhalten P1! als
Bildpunkt von Pl. Wir drehen
ferner den Punkt P2 umn B als
Drehzentrum im positiven Sinn
um 180° und erhalten le als
Bildpunkt von P2. Auf Grund der

vorliegenden Symmetrieeigen-
schaften (kl und k, sollen sich

beriihren und gleiche Rad;en be-
sitzen) geht k, durch P,™ und
k1 durch P *. Es sind also nur
die Umkreise der beiden Drei-

ecke ABP1P2! und APzBPl! zu
konstruieren; diese besitzen
die geforderten Eigenschaften

(Abb. V 5).

"Grundstellung einnehmen heiBt
senkrecht zum Deck! NS
Nicht zum Horizont! "

7. Wir zeichnen die Verbindungs-
gerade der Punkte A und C; sie
schneide die Symmetrieachse g im
Punkt P. Dann zeichnen wir die
Gerade durch die Punkte P und
A'. Die nun zu zeichnende Ver-

bindungsgerade der Punkte B und
C schneide die Symmetrieachse g
im Punkte Q. Der Schnittpunkt

der Geraden PA' mit der Geraden
QB' ist der gesuchte Bildpunkt

(Abb. V 7).
8. Es ist auch zul#sgig, sofort
die Verschiebung P f durchzu~

filhren (Abb. V 8).

Mit Zirkel, Lineal und Zeichen-

drefeck

1. Wegen QS = QP ist das Drei-
eck SPQ gleichschenklig. Die
Mittelsenkrechte der Basis SP
geht durch die Spitze Q des
g&ebichschankligen Dreiecks SPQ.

2._Aus <XABC = <YACB folgt AC
= AB, d.h., Dreieck ABC ist
gleichschenklig. Der Kreis um
A mit AB als Radius schneidet
den freien Schenkel des in A an
AB angetragenen, spitzen Winkels
im Punkte C. (Abb. Z 2)

3. Wir zeichnen die Geraden AH
und BH. Die Senkrechte durch A
zu BH schneidet die Senkrechte
durch B zu AH im Punkte C.
(Abb. 2 3)

4. Wir zeichnen die Gerade MP,
sie schneide den Kreis k in den
Punkten A und B. Dann ist AB
ein Durchmesser von k. Der
Punkt A hat von P den grodten,
der Punkt B hat von P den Klein-
-gten Abstand.

Begriind Verbinden wir einen
weiteren Punkt Q des Kreises_k
mit B und M, dann gilt MB = MQ

= r und somit auch <X MBQ

= <L MQB. Da P zwischen M und B
liegt, gilt ferner < BQP

< < MQB, also auch < BQP

< g PBQ. Da aber in jedem Drei-
eck dem groBeren von zwei Win-
keln die gréBere von zwei Sei—
ten gegenﬂberliegt g&l
Ungleichung PB Abb. Z 4)

5. Wir zeichnen durch A die
Senkrechte zu AB und_tragen auf
ihr den Durchmesser AB von A
bis Q ab und verbinden Q mit M.
Die Gerade QM schneidet den
Halbkreis k im Punkte F. Die
Lénge des von F auf AB ge-

féllten Lotes ist gleich der
Lénge der Seite des zu konstru-
ierenden Quadrates CDEF.
Begriind : Aus der Ahnlichkeit
der ﬁre%ecﬁe A ANQ und ACYF
folgt

7 Die Parallele zu AD durch C-

schneide AB in E, dann ist Vier-
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ck A iCD ein Parallelogramm mit
= CD = c. Deshalb gilt EB
- ¢. Wir konstruieren das
reieck EBC ausEB-a—c Sb2
=b =4 cm und EC
= = 3 cm. Der Kreis um B
mit AB = a = 6 cm schneidet die
Gerade EB in A. Die Parallele
durch A zu EC schneidet die Pa-
rallele durch C zu AB in D.
(Abbe Z 7

8. Wir verbinden M mit P und
tragen in P an PM nach belden
Seiten je einen Winkel von 45°
an. Die Gerade PM ist Symmetrie-
achse_der Figur, deshalb gilt

IllUII;'m
U o P
Iﬂ-

PQ = PR und PS = PT, also auch
3 = RT. (Abb. 2 8)

& o r\"tlu

10. Wir zeichnen vom Mittelpunkt
M des Kreises k aus zweil Radien
MA und MC, die aufeinander senk-
recht stehen. In C tragen wir an
CA einen Winkel von 30Y an, des-
gen freier Schenkel k in B
schneidet. Wir verbinden A mit
B. Der Peripheriewinkel <X ABC
= ist halb so groB wie der
ZeB triwinkel {Amcound s8m1t

. Aus 180° 30
= 105°

R folgt die GroBe
des Winkels <rBac. (APb. Z 10)

Geometrie und Arithmetik

1. Die MaBzahlen der Kantenlén-
gen der vier Wirfel seien n,
n+l, n+2, n+3%; dann gilt

n’ + (n#1)> + (n+2)3 = (n+3)3,
n3+n +3n° +3n +1+n

+ 6n2 + 12n + 8

= n"" - 9n2 + 2™ + 27,

2n? - 12n - 18 = 0,
n3~ én - 9 =0,
n(@? - 6) = 9.

Nur die natiirliche Zahl n = 3
erfiillt diese Gleichung, und es
gilt

33 + 4% 4 52 = 27 + 64 + 125

= 10160 w675

Somit gibt es genau vier Wiirfel
mit den geforder ten Eigenschaf-
ten; ihre Kantenlédngen betragen
3 cmy 4 cmy, 5 cm, 6 cm.

2. Ein konvexes n-Eck besitzt

En(n-3) Diagonalen. Nun soll gel-
ten n = k-é-(n-B) mit k = 1, 2,

Wegen n # 0 erhalten wir daraus

= 'z"(n'3)r 2 = k(n-3)1
2
=g+ D
Nur kl 1, ny = 5 und k2 2,

n, = 4 erfiilllen diese Gleichung.

Das heiBt, nur in einem Viereck
und in einem Fiinfeck ist die An-
zahl der Seiten gleich einem
ganzzahligen Vielfachen der An-
zahl der Diagonalen.

3. Ein konvexes n-Eck be

%’,n -3) Diagonalen. Es sol

ten 2n =3 (n=3) und wegen n # 0
erhalten v:ir daraus 4 = n = 3
bew. n.= T konvexes T-Eck
besitzt 14 Diagonalen.

4. Da ein rechtwinkliges Drei-
eck nicht gleichseitig sein
kann, ist das Dreieck ABC__
gleichseitig; somit gilt AB

= ﬁ = AC = a.

Dann gilt ¢ =
=Ha+B) =22 (Abb.sA 1¥.

% und m = %(ad»c)

— svaken
?PQC ist de.nn ein

5. Der Winkel
rechter, wenn
Daraus folgt APQ y (als Ne-
benwinkel zu h Somlt sind die
Dreiecke AAPD und AABC einan-
der #dhnlich, und es gilt

bAZ

180" gilt.

b:2-a:b bzw. a=

(Abb. A 2).

6. Jeder Innenwinkel eines re-
gelgaﬁigen Iﬂungecks betrigt

540 = 108°. Aus AB = BC
= a folgt < BAC = I BCA = 36°.
Aus BC = T 5 a folgt & DBC

= < BDC = 38 5 De halb silt
X ABC = 10 = 72° und
L ABB =727 und somit AB = iS
Za, B5 = 05, OD = 5D = a. Das

Viereck ASDE ist ein Rhombus,
die Dreiecke AA4BS, ABCS,ACDS
sind gleichschenklig. (Abb. A 3)

rsany aes i u'urn
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8. Es sei x die MaBzahl der
einen Rechteckseite; dann ist

% _ x die MaBzahl der anderen

2
Rechteckseite. Fiir den Flédchen-

inhalt des Rechtecks gilt somit
A =x(%-x) =%_12 bzw.

pe - @2k -2

2 2
-G
Nun

Die
hat

fiir

‘11-- x = 0, alsoxa%. D. h.,
den groften Flécheninhalt von
allen moglichen Rechtecken be-
sitzt dasuQuadrat mit der Sei-
tenlénge T

ist (% - x)2 nicht negativ.

rechte Seite der Gleichung
somit ren maximalen Wert

(% - x) = 0; daraus folgt

9. Es sei x die Breite des Ra-
sens; dann gilt

412+2-8x+2-9x=%'--8-9 ’
x2+l§'lx—%=0

1 1 1
x=-71+19-= f'

Der Rasen besitzt eine Breite
von 0,5 m (Abb. A 4).

Wir arbeiten mit WinkelgroBen

l.AuBtz+[3+°+J 360° un
a¢+/3+b>—250 folgt d = 110°.

= 150°.

= 110° als
X = er—
25

Dann gilt auch p=d
Scheitelwinke 1. \Vege
halten wir 20L % 110" =
also « = y=

+ 188
d \'x + 30 folgt
/3‘18 —)icso", also o¢ = 50°
und y— 80°.

ED = a folgt < DAE
<< ADC = 90" und
30°.

3. Aus AD =

= 4 DEA. Aug
< EDC = 60" folgt 4ADE
Darausoerhalgen w1r DéE
= (180° - 30 75 )
< AE = 360° -275 - 60
(Abb. W 1)

glso

5. Jeder AuBenwinkel eines Drei-
ecks ist gleich der Summe der
beiden nichtanliegenden Innen-
winkel. Deshalb gilt <X AFC
= #ﬁ und S EDF = p=a+ff+yp.
6. Aus AD = AC = b folgt _4Anc
= J ACD = 50 ; aus BE =8
folgt < BEC = 4 BCE = 5[5 Wegen
o+ b+ 32° = 180° erhalten wir
o+ f3= 148° , (04+[5)
Darug gi DCE =d = 32°
+ ?4“3 106§
7. Es seien X ABC =
=4 ‘uegenp
o +(3 + yf =
o+ 20 + 360” bzw.
60° + 20 & 90°” = 3600
2p = 210° und p = 105

8.

P und & ADC
fol t aus
somit

also
(Abb.W2)

Jeder Innenwinkel eines re-
lghBigen Pungecks betrigt

: 5 = 108°. Aus BA = BC
folgt 4Aca JCAB

= %(280°% — 208%) = 36°. ‘Dia In-

nenwinkel des 51eichschenkligen
Trapezes ACDE betragen gac
= 4 DCA =108" = 36° = T2".

9. VWegen AE = T gilt <L AEF
= FAFE = $(180° -« )
900l %x.

Wegen BD = BF gilt <xBFD
= 4 BDF = 1(180° - B )
= 90° - —p

_ Nun gilt #AFE + X EFD + < BFD

= 180°, slso (90° - 3a) +¥EFD
+ (90° - —[5) = 180° bzw.
< EFD = -(oz +f) = 90° -
Analog dazu gilt <X EDF

3r

= 90° - 1o¢ una ¥ DEF = 90° - 6.

10. Wir zeichnen durch C die Pa-
ra.llele P 8. Dann gilt o =o'
/g als Wechselwinkel an
geschnittenen Pargllelen. Wegen
+ p 3 = 360 gilég auch
3

3 - 120°
140 = 100 (Abb. w-3).

Ungleichungen in der Geome trie

Aus

aum ist fir den 2Zweck

. Aus 5,3 S
§3,8f015t89§a4

55\md35

nmro
o

9,3, also 17,8 £ 2( b)
18,6 bzw. 17,8 £ u 8 6.
erner gilt 5, 3 ¢ 3,63 a 3 b
995 s 3;8 bzw. 19,08 =

20,90

nA IIA
IlA ©

1Ay 1A BA

5 2 folgt

= 4 + 5,2 bzw.

82 2 2.1
a + 2b

HAUAS nN S
HO®>
0B

A 1A A
B
W
-
>
i
o

-FNDQ
(IJ
[
5
@
o}
FS
@

4,8 = m

. Aus 582 = B 5 59° und 102°
(y‘ 103° folgt 160° = pP+y

L6201
B o e

9 bzw.

AOY

Wegen a =
deshalb 18

7. Wegen a < b <c =5 em und
b=a+ 1lcmgilt a<a+1cm
<5 cm. Es ergeben sich fiir die
Seiten des Dreiecks folgende
moglichen Langen.

(Beachte a + b > c!)
a b c
2 cm 4 cm 5 em
3 cm 4 cm 5 cm

8. Die Linge der rechteckigen
Bodenfldche des Werkzeugkastens
betrage x cm und die Breite

(x - 25) cm. Dann betrigt des
Flacheninhalt F = x(x-25) cm
Nun gilt

x(x - 25) < 2100 "und x > 25,

x? - 25x < 2100,

(x - 22 < 2100 + 822

(R SR o

x < 60 g
g

10. Aus a + b > c folgt nach dem
Monotoniegesetz der Addition
a+b+c >2c und somit

a+b+c>
i el
11. Aus ABDF = AB + BD + DF und

ACF = Q-Bc-_p-ﬁfolgt

wegen BD < BC + CD die Richtig-

keit der Ungleichung ABDF < ACF
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Ist das ein Quadrat?
Parallel ?

Voo e B A s

// / Welche Strecke ist linger:
AC oder AB ?

Welcher von den drei Wiirfeln

\ ist der grofite?

" (4 B

Welche Strecke ist ldnger:
AB oder CD ?

A

Welche der Grundlinien ist die kiirzeste?

1\

Welche ist die groBte
der Figuren?

Welches Schiffsdeck ist langer?

Am Kreuzungspunkt der weiBen Linien
Welche Ellipse ist grofier: nimmt das Auge graue Flecke war
Die untere oder oben die die gar nicht vorhanden sind!
innere? Halbiert der Punkt
die Hohe oder nicht?

Optische Tduschung:

Auf der Unvollkommenheit des menschlichen
Auges und der unvollkommenen Verarbeitung
der Einzeleindriicke zum Gesamtbild beruhen-
de gesetzmiBig auftretende Wahmehmungs-
storung  (Sinnestauschung), Kopfsilhouette oder Vase?

Ist das ein Kreis?




